

一边火热一边倒闭 社区食堂需要精准布局

本报评论员 宋学敏

近几年,社区食堂凭借着距离较近、菜品多样、相对平价的优势成为一项广受欢迎的便民举措,全国多地都在积极开办。但与此同时,也接连有社区食堂陷入运营困境关门停业的消息出现。有些食堂甚至开业不足两个月即关门,上百位老人预付卡无法退款。半月谈记者走访了解到,部分社区食堂目标群体失准,“福利泛化”,运营和服务效果并不理想。

中部某省一街道建成的9家食堂,有6家因亏损停业,该省老年食堂亏损面达到61.77%。江苏苏州共建成助餐点2059个,但实际运营只有913家,其中有一半助餐点处于亏损运营状态。国家统计局北京调查总队曾对40家老年餐桌机构开展典型

调研,结果显示,有55%的食堂经营机构表示,餐费价格很难与成本同步,亏损缺口有加大趋势。多地社区食堂亏损面占到一半以上,其中一个直接原因是,来吃饭的老人没有预想的那么多。调查结论与网友的观感吻合。这代老人是从苦日子过来的,让他们花钱比登天还难,当然,保健品除外。“比如我妈,她有退休工资,啥负担没有,还不怎么会做饭,一个人吃也不好做,助餐点就在楼下,她都不去吃。”一些老年人一直有个观念,就是外面的菜不健康不如自己做。而众口难调,社区食堂的口味也让很多老年人不买账。

社区食堂叫好不叫座,还因为有个悖论,就是真正需要的老人(行动障碍)往往来不了,线上订餐不会用智能设备,电话订餐报菜品又没有

现场自选丰富;而能来的老人还算身体健康的,那老人结合菜品口感、价格、食堂远近等各种因素选择,也仅仅把食堂作为一个备选,毕竟很多老人还是秉持走得动可以自己买菜做饭。其实可以考虑增加市场化运营的送餐服务,满足行动不便老人的“外卖”需求,他们对于送餐费可能不会那么敏感。而半月谈记者调查也发现农村地区一些老人、一些行动不便的高龄独居群体有刚性就餐需求,但目前就餐服务针对这些人群的覆盖率有限。有学者建议,改变当前供给格局,控制集中就餐食堂数量,侧重发展相对成本低、灵活性强的送餐服务。一个社区哪些群体需要社区食堂、这样的群体规模有多少、用餐需求是什么样,都需要前期的调研和摸底,做到精准

布局,找准定位。

社区食堂并不是老年人的专属食堂,老年人往往有做饭的习惯,年轻人反而更需要食堂,降低年轻人的生活成本,吃得健康又实惠。事实上,一些食堂加大了对年轻人开放的力度,还改进营利模式、挖掘更多客群以及优化服务等。一些社区食堂还从提高空间使用效率入手,开辟了一些“跨界”业务,将食堂打造成综合性的社区服务平台。比如,为老年人提供健康讲座、体检服务;与“三点半课堂”相结合,为孩子们提供学习和休息场所,开展各类兴趣小组活动;开展亲子活动,提供设备和指导等。

至于“福利泛化”,防止为了政绩搞“福利攀比”,一哄而上任务式的建食堂,做到条件成熟一个建设一个。

镜界

寨沟遗址

位于陕西省榆林市清涧县的寨沟遗址是一个大型商代中心聚落,遗存密集区面积约300万平方米,这一项目近日被评为2023年度全国十大考古新发现。 新华社发



哈马斯一高层被炸死

以色列军方26日称,以军确信在一次空袭行动中打死哈马斯下属武装派别卡桑旅的副指挥官马尔万·伊萨。以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里26日说,以方确信卡桑旅的“二把手”伊萨已死。伊萨是卡桑旅领导人穆罕默德·戴夫的副手,地位仅次于戴夫和哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔,号称哈马斯在加沙地带的“三号人物”。哈加里称,伊萨死于以军本月9日至10日对加沙地带中部一处地下设施“复杂且精准”的空袭。 据新华社电

环境

俄火山喷出3000米灰柱

俄罗斯科学院“统一地球物理局”联邦研究中心堪察加分部27日发布消息说,位于千岛群岛的埃别科火山当天喷出高达3000米的灰柱,当地航空危险级别已设置为仅次于最高级别的“橙色”。自2016年10月以来,该火山时常喷出火山灰。2018年8月31日,其喷出的灰柱高度曾达到创纪录的6000米。 据新华社电

奇闻

大英博物馆员工监守自盗

去年轰动一时的英国大英博物馆藏品失窃案26日迎来新进展:馆方将前员工彼得·希格斯告上法庭,指控他从馆内偷窃并在网上倒卖数百件藏品。大英博物馆多名法律顾问说,希格斯“滥用职权”,在十多年的时间里从博物馆库房中偷走珠宝、黄金首饰等大量藏品。按照伦敦高等法院法官希瑟·威廉姆斯的说法,馆方的指控有“令人信服的证据”。她下令希格斯在四周内列出或归还持有的一切藏品,并披露他在拍卖及购物网站和线上支付平台上的交易记录。 据新华社电

足球战术人工智能“助手”

人工智能应用在足球领域有了新进展,一种新型人工智能系统能在足球比赛中充当提出战术建议的“助手”,在角球战术方面的表现受到英超联赛专家的肯定。这个人工智能“助手”的实用性受到了利物浦足球俱乐部专家的肯定,在与已有战术进行比较时,专家在90%的时间都更偏向人工智能提出的建议。 据新华社电

国内

5G连接数将达10亿

全球移动通信系统协会26日发布报告说,到2024年底,中国一半以上移动连接将使用5G,5G连接数将达到10亿,到2030年,中国5G连接数将增至16亿,这相当于全球总连接数的近三分之一。报告指出,2023年移动市场为中国经济贡献约9700亿美元的经济增量。 据新华社电

黄河封冻河段全线开通

黄河内蒙古河段27日全线开河,至此黄河封冻河段全线开通,黄河2023至2024年度防凌工作结束。本年度黄河凌汛期历时135天,全线开河日期较常年偏晚2天。凌情总体平稳,未发生凌汛灾害。水利部发布的凌情通报显示,2023年11月14日黄河上游出现首凌,12月15日出现首封。随后,黄河中下游陆续封河。至12月31日,全河达到最大封河长度832.4千米。 据新华社电

“奇异果包船”来了

3月26日,装载2100多吨新西兰佳沛新鲜奇异果的“科槐号”散装水果冷藏货船靠泊上海自贸试验区临港新片区南港码头,这是2024年新西兰全球首艘水果专船。此次进入中国市场的奇异果,除了52.4万箱佳沛阳光金果外,还有8.4万箱宝石红奇异果。新西兰佳沛公司是全球最大的奇异果生产和销售企业。 据新华社电

国际

移民死亡数量令人震惊

国际移民组织26日发布报告,显示过去10年超过6万人在通过非正规渠道移民途中死亡或失踪,其中多数死于地中海等海域。其中,近60%死者为溺水死亡;取道地中海前往欧洲而中途遇难人数最多,超过2.8万;还有数以千计的人死于其他路线,例如在大西洋海域,在墨西哥与美国边境地区。 据新华社电

日解禁杀伤性战机出口

日本政府26日召开内阁会议,决定解禁日本与英国、意大利共同研发的下一代战斗机向第三国出口。同一天,日本举行国家安全保障会议,修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针。这标志着日本防卫政策再次发生重大转变,其直接向第三国出口武器的大门正式被打开。日本社民党党首福岛瑞穗在参加抗议活动时说,日本宪法第9条规定,不能向海外贩卖武器。但当下的日本宪法正在一点点崩塌。 据新华社电

日元对美元汇率创新低

日元对美元汇率27日跌至1990年以来最低。日元对美元汇率当天一度跌至1美元兑换151.975日元,促使日本财务大臣铃木俊一警告将采取“坚决行动”干预汇市。日元汇率应声收复部分失地。 据新华社电

巴以冲突

伊朗坚决支持巴勒斯坦

据伊朗伊斯兰共和国通讯社26日报道,伊朗最高领袖哈梅内伊26日表示,伊朗将毫不犹豫地支持巴勒斯坦。报道说,哈梅内伊当天在德黑兰会见哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚时强调,加沙地带所发生的种族灭绝使每一名有良知的人感到悲愤,以色列在西方全力支持下犯下罪行和暴行。 据新华社电

世卫组织人员在叙丧生

世界卫生组织26日证实,该组织工程师伊马德·谢哈布当天在叙利亚东部代尔祖尔省遭遇空袭遇难。叙方称美国发动袭击,美方否认这一说法。世卫组织总干事谭德塞在社交媒体上发文说,谢哈布担任世卫组织驻代尔祖尔水和卫生事务协调人,在26日空袭中丧生。他的不幸离世残酷地提醒人们叙利亚民众持续遭受的暴力和苦难。 据新华社电

以遭数十枚火箭弹袭击

据以色列军方和急救组织27日消息,当天早间至少有30枚火箭弹自黎巴嫩方向射向以色列北部城市谢莫纳,已造成1人死亡。社交网络视频显示,谢莫纳一处工业建筑被火箭弹击中后起火。以色列急救组织“红色大卫盾”说,一名男子从该建筑中被救出后已无生命体征。 据新华社电